



中科炼化驻广东硇洲工作队结合当地实际，打造火龙果特色产业助农民增收

火龙果让老百姓日子更红火

李海 莫业志

“南方有佳果，硇洲火龙果，欢迎宝宝们来到硇洲火龙果直播间，咱家火龙果皮薄肉厚、汁水清甜，甜过初恋！”近日，中科炼化驻广东省湛江市麻章区硇洲镇工作队队长吕成华和队员余运龙化身主播，在直播平台上生动讲述硇洲火龙果的特色与优点，短短两小时成交了100多单。

自2021年结对帮扶以来，中科炼化驻硇洲镇工作队结合当地环境气候等实际，创新实施“央企+科研机构+高校+平台+村合作社”特色帮扶。对接科研机构研发火龙果新品种，组织村合作社试验种植；与高校签约直播帮扶，由高校组织团队直播并指导村民实施直播带货；依托中国石化易捷平台开展消费帮扶活动，形成硇洲火龙果“产业+品牌+电商+消费”帮扶模式；持续推进种苗优良化创新发展，打造了火龙果特色产业，让农民增收。

三年来，中科炼化向硇洲镇北赛村捐资120万元，争取中央农业发展资金30多万元，引进双色1号火龙果新品种，打造了25亩火龙果种植示范基地，建设了容积1620立方米的田头冷库。

田头冷库具备预冷、保鲜储藏、分拣包装、直播营销、供需对接等功能，将数字农业新发展理念贯穿到农产品产、供、销、管全过程，不但实现了硇洲火龙果产业转型升级，还实现了专业化运营管理，盘活了北赛村集体经济。

为拓宽销售渠道、提升品牌影响力，2023年9月，中科炼化将当地火龙果引入中国石化易捷平台，依托平台进行消费帮扶。截至目前，易捷平台共销售火龙果3万公斤，销售额达30多万元。此外，他们还创建了“硇洲红火龙果”抖音号、抖音店，定期开展直播带货活动，粉丝可以直接在抖音店下单购买，拓宽了销路，也让老百姓的日子更加红火。

文化短波

地球物理公司凝练企业文化故事

本报讯 近日，地球物理公司举办新闻宣传骨干培训班，通过“专题授课+交流研讨”的方式，深度学习贯彻集团公司新版《企业文化建设纲要》，并对大家撰写的20篇企业文化故事进行集中讨论修改。

自新版《企业文化建设纲要》发布以来，地球物理公司积极主动加强学习与宣传贯彻，通过专题讲座、文化故事征集、故事会宣讲等一系列方式，推

动中国石化核心价值理念进基层进班组，并将其转化为员工的行为规范和行动自觉。

他们还发布了地球物理公司“4+6”文化理念体系，将核心价值理念转化为找油找气、兴企报国、造福员工的热情和动力。来自地球物理公司胜利、华北、武汉、华东等9家基层单位的40余名新闻宣传骨干参加此次培训。

（陈俊 蒋云龙）

内蒙古土左二中教育帮扶阶段性总结会在京召开

本报讯 近日，石油勘探开发研究院、内蒙古石油和“姊妹校”北师大三附中、内蒙古土默特左旗第二中学（简称“土左二中”）在北京联合组织召开教育帮扶阶段性总结会，评估“姊妹校”结对帮扶质量，研讨下一步重点工作。

2023年，石油勘探开发研究院、内蒙古石油通过“两企帮一校”的模式，与土左二中结对。自结对以来，两家企业分工协作、精准施策，有序推进“姊妹校”共建、挂职干部选派、教师能力培养、学生成绩提升、教学硬件改善、民族团结文化建设等各项任务，助力

（贾征）

新疆巴州石油助棉花归仓为乡村振兴“锦上添花”

近期，新疆各地棉田“丰”景怡人，机械化采收已陆续开始，新疆巴州石油提前部署，精心组织，在34座涉农加油站开辟24小时绿色通道，设置专人服务，确保农机用油顾客随到随加，快进快出，并在农用油需求量大的县市提供

预约订油、送油到田服务，加快棉花采收进度。

图为10月12日，该公司积极组织党工团志愿者开展采棉助农活动，为有困难的农户解燃眉之急，助力棉花归仓，为乡村振兴“锦上添花”。

李飞 摄



滕风华 黄薇

1974年10月25日，胜利油田孤岛油田女子采油队成立。整整50年过去了，当年风华正茂的铁姑娘们已到了古稀之年。

她们当年扎根孤岛、不惧风雪、不怕牺牲，勇敢战胜自然与困境、奉献油田的创业激情，永久地定格在每一个石油人心中。孤岛油田的史册上将永远记录着这群曾经用青春耕耘荒原的姑娘。

但也有人说，当年她们是蛮干、傻干，逞能，不讲科学。

今昔条件与环境不可同日而语。

艰苦年代，她们展现出的胜利精神，正是支撑我们前行的力量之源。如果没有那一代人的奉献与牺牲，那些黑金可能仍旧静静地埋在数千米深的地下，也许那顶“贫油国”的帽子仍紧紧地戴在国人头上。她们那一代人艰苦卓绝、超出常人的拼搏奉献，生动体现了胜利精神，至今仍被人们传承、传颂，值得大书特书、永载史册。

“我一辈子也不会忘的一件事，就是1976年冬天那场大风暴雪之夜的巡检查岗，如今想起来都难以置信。”原孤岛油田女子采油队第二任指导员墨俊芳说。

1950年出生在山东省滨州市的墨俊芳，每每看到身穿杠杠服、头戴大皮帽、肩扛大铁锹的石油姑娘们矫健地走在路上，都羡慕不已，她也想当一名石油工人。通过招工，她终于在1972年12月坐着大卡车来到九二三厂（胜利油田前身）孤岛油田采油10队。

泼辣能干的墨俊芳，招工前在村里担任妇女干部，到油田两个多月就当了班长，第二年入党，同年被提拔为18队副队长。后来，孤岛指挥部党委决定派她去女子采油队担任指导员。她担心自己年纪轻、缺少工作经验，不敢接。政委吴胜茂鼓励她大胆工作。就这样，她恰好在1975年10月25日，即孤岛油田女子采油队成立1周年之际，成为女子采油队指导员，并在纪念大会上作表态发言。

这名年轻的铁姑娘，如她表态的那般，经受住了恶劣环境、艰巨任务的严峻考验与挑战。

孤岛油田女子采油队即采油8队，平均年龄20岁，最小的只有17岁。当时，100余名女工管理着7个计量站和百余口油井、水井。这样一支初出茅庐、体单力薄的“娘子军”，能否撑起采油队的一片天，成立之初就受到人们的关注和质疑。

1976年冬季的一天，狂风大作，雪花纷飞，整个油区大地白茫茫一片，一望无



▲胜利油田孤岛油田女子采油队徐品兰（右二）在孤1-4计量站为大家讲解操作流程。

资料图



▲胜利油田孤岛油田女子采油队成员在井场合影留念，从左到右依次为何素清、墨俊芳、王德环、张秀琴、康丽萍。

资料图

际，形成了一幅壮观的雪原景象。

当晚，正是墨俊芳和体弱瘦小的张玉秀值班。按照规定，当班干部要去岗位巡检。可是在这种极为特殊的天气情况下，能不能搞一次特殊呢？那时候，人人都牢记严细、认真的誓言，自觉践行“三老四严”“四个一样”作风。

当然不能！墨俊芳连想都没有想，就做好了巡检准备工作。

她也不忘嘱咐张玉秀：“我们要穿上雨靴、雨衣，戴上手套、口罩，防止感冒，也小心别滑倒。”

夜里10点多，她俩准备出发。刚刚推开房门，一阵狂风就把她们打了一个趔趄，险些摔倒，天气给了她们一个下马威。路上的大雪没过了膝盖，足足有半米深，她俩深一脚浅一脚地艰难前行。

路上，身强力壮的墨俊芳走在前面，作

为开路先锋。张玉秀就踩着指导员的脚印紧紧跟在后面。一路上，她俩不知道摔了多少跤。张玉秀摔了跤还办好，墨俊芳一把就能把她拽起来。

而身材高挑的墨俊芳摔倒可就麻烦了。她们走着走着，突然扑通一声，墨俊芳在一处崎岖不平的泥路上摔了一个大跟头，张玉秀连忙伸手去拉她，却被墨俊芳拒绝：“你力气小，拉不动我。等我慢慢翻个身自己爬起来。”

每过一些沟沟坎坎，两个人就手拉着手，互相搀扶着走。尽管这样，她们还是摔倒成“雪人”。

7个计量站和百余口油井、水井，平常巡检半天都转不完。她俩就按照先远后近的原则，先从最远的孤1-7站、中3-2站开始，一个站一个站地逐个巡检。

那时候，有个别不良青年会到计量站

37本党章



江汉油田水电分公司综合服务中心员工何磊（中）向同事分享他的红色藏品。

宋国梁 摄

谢江 陈爽

“这是我最重要的宝贝，一般不轻易拿出来。”10月15日，江汉油田水电分公司综合服务中心员工何磊，双手捧出一个盒子，把里面的党章小心翼翼地一本本拿出来，向笔者展示。

今年56岁的何磊喜好红色收藏，2007年入党后对收藏党章情有独钟。目前，他收藏的党章共有37本。从党的八大到党的二十大，从丝布面料封面到纸壳封皮……翻开这些党章，不同时期的红色记忆历历在目，党章内容的每一处变化，都是我们党与时俱进的证明。

说起收藏党章，何磊还有点小遗憾。那年，他在湖南长沙的古玩市场认识了一名红色收藏爱好者，看到了一本七大党章。党章的封面有“中共中央书记处印一九四五年十二月”等红色字样，是竖排本。这是中国共产党成立后第一次正规编印的党章，有收藏意识的何磊认识到这本党章的珍贵性，尝试着从老藏家手上买过来。但老藏家也将其视为珍宝，不肯割爱。这对喜好党章收藏的何磊来说，的确是一个不小的缺憾。

从那时起，何磊更加迷上了收藏党章，当时常出没在旧书摊、文化市场，决定要把

同版本的党章都保存下来。可惜的是，党的一大到党的六大的党章他找了很久都没

找到。因为特殊的历史原因，党的六大以前，中国共产党的活动在“白色恐怖”下，根本无法公开印刷党章。

一本本党章，记录着历史，无声地讲述着时代的变迁。何磊为了弄清这些党章的年代、版本、历次修改、印刷的不同之处，尤其是修改党章的时代背景和我党当时面临的国内外环境，查阅了大量资料。作为一名老党员，他对每一本党章的内容都如数家珍，“不论什么时候，好好学习党章，都能够帮助我们在思想上更进一步，更好地工作和生活”。

除了自己研究和收藏党章，何磊还向同事们宣讲党的知识，讲述党百年奋斗的伟大历程。“何磊的执着和坚定值得我们学习，他的这些藏品也是我们党员学习教育的最佳‘教具’。”综合服务中心党支部组织委员于滋刚说。

“党章虽薄，但其内容却厚重无比。作为老党员，不仅要带头遵守党纪，还要带动身边的人遵守党纪，感恩来之不易的幸福生活。我会一边继续红色收藏，一边宣传党章党规，做一名传播红色文化的石油人。”何磊表示。